

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年7月

31

星期一

农历癸卯年六月十四

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第279期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

重庆推进美丽宜居示范乡镇114个项目建

7月28日，记者从市住房城乡建委了解到，市住房城乡建委、市财政局日前联合下达2023年美丽宜居示范乡镇建设项目和补助资金计划，共拨款1.1亿元专项资金，用于30个美丽宜居示范乡镇114个“一深化三提升”（深化环境综合整治、提升场镇功能、提升场镇品质、提升管理水平）项目建设。

市住房城乡建委相关负责人介绍，美丽宜居示范乡镇建设主要围绕整治环境卫生、加强污水处理、整治场镇秩序、完善交通市政设施、完善基

本公共服务、完善便民服务、推进净化绿化美化文化、塑造街区景观、整治临街立面等方面进行。

2022年，重庆出台《关于开展美丽宜居示范乡镇建设工作的通知》，计划到2025年，实施“一深化三提升”建设项目，建成30个环境优美、功能完善、特色鲜明、管理有效的美丽宜居示范乡镇。自美丽宜居示范乡镇建设启动以来，截至目前，全市已落实了3.6亿元市级补助资金实施“一深化三提升”项目267个。

重庆日报记者 廖雪梅

03版刊登

一河一策 依法治水 跨界联治 大足区以“河长制”促“河长治”

我市商贸服务型国家物流枢纽成功入选“国家队” 重庆成为全国首个拥有“五型”国家物流枢纽城市

重庆日报记者 唐琴

记者7月28日从市发展改革委获悉，近日，国家发展改革委正式发布2023年国家物流枢纽建设名单，重庆市商贸服务型国家物流枢纽（简称“物流枢纽”）成功入选。至此，我市已完成港口型、陆港型、空港型、生产服务型、商贸服务型“五型”国家物流枢纽布局，成为首个拥有“五型”国家物流枢纽的城市。

据悉，物流枢纽选址位于巴南区重庆公路物流基地核心区，总面积7614亩，已建成仓储及交易市场面积300万平方米，冷库库容66.3万立方米，是重庆市批发交易市场存量规模最大、交易额最高的地区，区域辐射型商贸物流需求大，2022年完成物流作业量768万吨。

物流枢纽此次成功入选“国家队”，优越便捷的区域交通网络是优势之一。8条高速公路在巴南境内交汇；重庆铁路枢纽东环线南彭站位于重庆公路物流基地北侧，是连通重庆中心城区及主城外围组团快速客货铁路运输通道；佛耳岩港紧邻长江南岸，通过长江黄金水道可快速通达海。

物流枢纽还拥有高效协同的国际商贸物流。西部陆海新通道跨境公路班车已形成“3向11线22口岸”的对外运输体系，是衔接国际铁路联运班列和铁海联运班列的国际干线运输，在全国首先取得GMS、TIR牌照。班车累计发车约14000车次，总货值超87亿元，实现平均10班/天的发车频次，服务生产和外贸企业300余家。

此外，商贸服务雄厚的产业基础也是物流枢纽入选“国家队”的重要助力。

国家消防救援局 重庆机动队伍进驻重庆

重庆日报记者 周松

7月28日下午，国家消防救援局重庆机动队伍进驻仪式在渝举行。

据了解，国家消防救援局重庆机动队伍由四川、云南、西藏森林消防总队的指战员抽组而成，还有一些是去年在重庆市招录的新消防员。抽组队伍中很多指战员参加了2022年8月重庆森林火灾火灾作战任务，与重庆人民一起逆火前行、并肩作战，圆满完成了灭火任务，结下了深厚情谊。

当前，重庆已全面进入夏季森林防灭火关键阶段，森林防灭火工作形势复杂严峻。国家消防救援局重庆机动队伍的进驻，填补了重庆森林火灾扑救无国家专业救援队伍长期驻防的空白。重庆将全力以赴、全力支持、高度配合做好机动队伍建设，使之尽快形成森林火灾扑救和综合应急救援战斗力。机动队伍将抓紧抓实抓牢队伍建设，做到一手抓队伍增编组建，一手抓战斗力生成，更好地服务重庆高质量发展。

长期以来，市委、市政府高度重视国家综合性消防救援队伍建设，对重庆机动队伍增编组建工作给予了极大支持，市应急管理局等单位在协调临时办公场所、争取专项经费、提供食宿和装备保障等方面给予了极大帮助。

进驻后，机动队伍主要承担森林和草原火灾、抗洪抢险和地震地质灾害救援等职责，对提高防灾减灾救灾能力，维护社会公共安全、保护人民生命财产安全、筑牢长江上游重要生态屏障具有重要意义。

上半年全国规模以上文化及相关产业企业营业收入同比增长7.3%

新华社北京7月30日电（记者 韩佳诺 魏玉坤）国家统计局30日发布的数据显示，上半年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入59357亿元，同比增长7.3%，增速比一季度加快3.3个百分点，文化产业延续回升向好态势。

统计数据显示，二季度，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入同比增长10.7%，自2021年三季度以来，首次实现营业收入单季两位数增长。

文化服务业带动作用明显增强，文娱休闲行业加速回暖。上半年，文化服务业实现营业收入30758亿元，比上年同期增长14.9%，增速比一季度加快4.7个百分点。文化服务业营业收入占规模以上文化企业比重为51.8%，占比高于上年同期3.4个百分点。

文化新业态营业收入占比接近四成。上半年，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入23588亿元，比上年同期增长15%，快于全部规模以上文化企业7.7个百分点，增速比一季度加快3.9个百分点。文化新业态行业营业收入占全部规模以上文化企业营业收入比重为39.7%，占比高于上年同期2.6个百分点；对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为75.6%。

文化企业利润保持较快增长。国家统计局社科院高级统计师张鹏表示，受上年同期基数较低、文化服务业企业经营较快恢复等因素影响，上半年规模以上文化企业利润同比增长35.4%，延续一季度增长态势。上半年，规模以上文化企业营业收入利润率为8.06%，比上年同期提高1.67个百分点。

习近平八一前夕视察西部战区空军时强调 加快提高部队现代化水平 坚决完成党和人民赋予的各项任务

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以节日祝贺

新华社成都7月30日电（记者 梅常伟）八一建军节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日到西部战区空军视察，代表党中央和中央军委，向西部战区空军全体官兵致以诚挚问候，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以节日祝贺。他强调，要深入贯彻党的二十大精神，贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，加快提高部队现代化水平，坚决完成党和

人民赋予的各项任务。

盛夏的成都，满目葱茏，生机勃勃。上午10时20分许，习近平来到西部战区空军机关，了解部队建设和备战打仗工作情况。习近平对西部战区空军组建以来各项工作和完成任务情况给予充分肯定。

习近平强调，要紧贴任务需要，适应特殊环境，深入推进军事斗争准备。要周密组织日常防空，确保防空安全。要推动新装备新力量加快形成战斗力，有机融入

作战体系。要统筹航空兵部队和地导、雷达、电子对抗等部队发展，推动作战能力整体提升。要坚持不懈大抓实战化军事训练，加强实战化对抗性训练，加强重难点课目专项精练，提高训练质量和水平。

习近平指出，要认真贯彻落实全军党的建设会议精神，确保党从思想上政治上组织上牢牢掌握部队。要扭住高层党委，坚持以上率下、从严要求，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，提高领导备战打仗能力，把党支部自身

建设搞过硬。要高度重视加强基层党组织建设，把每个基层党组织都锻造成坚强战斗堡垒，推动基层建设全面进步、全面过硬。要坚持严的基调不动摇，压紧压实各级管党治党政治责任，把正风肃纪反腐不断向纵深推进。要落实党中央和中央军委部署要求，抓好部队主题教育，坚持学思用贯通、知信行统一，坚持把问题整改贯穿始终，在解决一个个问题中推动工作落实，开创部队建设新局面。何卫东等参加活动。

新华社记者 周凯

地处三峡库区腹地的重庆，山环水绕，“扼守”长江上游生态屏障最后一道关口。推动长江经济带发展座谈会召开7年多来，尤其是党的十九大以来，重庆筑牢长江上游重要生态屏障，打造山清水秀美丽之地，一幅山水人城和谐相融新画卷正在巴山渝水间铺展开来。

溉澜溪，重庆中心城区长江一级支流。由于城市的快速发展，部分河道成为地下箱涵，地下管网错综复杂，生活污水直排等问题突出，溉澜溪一度成为“黑臭水体”。

为彻底截断污水溢流入江，自2019年起，重庆市投资约3.5亿元在溉澜溪与长江交汇处修建地下水提升站，沿河设置水质、流量等智能监测站点，系统修复溉澜溪生态。

溉澜溪水质提升站运营方相关负责人杨纪宁说：“地下水提升站隔离了异味，溉澜溪污水直排口全清除，污水处理标准提高到地表水Ⅳ类水平。”如今的溉澜溪，两岸草木葱翠，成为周边居民的休闲好去处。

改善长江水质，需要注入源头活

筑牢生态屏障 打造美丽之地

——重庆推动山水人城和谐相融

水。重庆是全国首批长江入河排污口排查整治试点地区，目前境内长江、嘉陵江、乌江三江干流4012个排污口全部完成监测、溯源工作，2022年全市74个国控断面水质优良比例达到98.6%。

在做好“水文章”的同时，山城重庆着力念好“山字经”。

海拔约1800米的丰都县南天湖国家级旅游度假区，原始森林郁郁葱葱，高山湖泊碧波荡漾，再加上啤酒音乐节等丰富多彩的文旅活动，吸引了众多游客前来避暑度假。

过去这里交通闭塞，“巴掌田”难养一方人。近些年，丰都县保护好高山生态，完善交通、酒店等旅游配套，发展运动康养、民宿餐饮、水果采摘等产业，今年以来南天湖度假区接待游客约85万人次，带动周边群众3700多人增收致富。

加强城市山体管控、提升森林质量、修复废弃矿山、治理大气污染……2022

年，重庆市森林覆盖率达到55%，城市建成区绿化率达到42.5%；空气质量优良天数332天，无重污染天气。

良好的生态环境，是最普惠的民生福祉。重庆中心城区四座山脉纵贯全城，长江、嘉陵江在朝天门交汇，形成了得天独厚的山水之城。

但曾几何时，不少工厂沿江而立、客货码头星罗棋布、高楼道路挤占江岸，整座城市面临生态系统割裂、山水人城阻隔的困境。

为人民建城市，让群众享幸福。近几年，重庆紧紧围绕建设“山清水秀美丽之地”和“推动高质量发展、创造高品质生活”的目标，推动以长江、嘉陵江“两江四岸”为主轴的城市更新，通过减量、疏密、留白，留出公共见山亲水空间，恢复江岸线生态廊道功能。

在两江新区嘉陵江畔，当地政府结合江岸整治，建成一个面积4000多亩的

“金海湾”滨江公园。芳草萋萋、鸟语花香，傍晚前来休闲的市民络绎不绝。类似的亲水空间、观景平台近年在“两江四岸”越来越多。

拆除江岸餐饮船，沿江建成了风貌景观带、临江亲水区，将大量坡、坎、崖“边角地”改造进社区体育文化公园，植入人文元素打造“山城步道”慢行系统……山水人城和谐相融，让“8D魔幻之城”重庆成为全国热门旅游打卡地。

高品质生态环境支撑高质量发展，近年来重庆市加快推动发展方式绿色低碳转型。汽车制造是重庆的传统支柱产业。在两江新区，新能源汽车产品已覆盖纯电、增程、换电等多种模式，长安汽车、赛力斯等车企推出的多个新能源车型受到市场青睐。2022年，重庆市6个支柱产业产值规模均迈上千亿级台阶，高技术制造业、战略性新兴产业增加值占比分别达到19%、31.1%。

歌舞飞扬 军民情深

7月29日，在“八一”建军节即将到来之际，大足区爱心企业慰问驻足部队，并为他们送上了精彩的文艺演出，营造了“军爱民、民拥军、军民团结一家亲”的浓厚氛围。图为文艺演出现场。

新渝报记者 瞿波 蒋世勇 摄



2023年继续提高居民医保筹资标准至1020元

新华社北京7月29日电（记者 彭韵佳）国家医保局、财政部、国家税务总局日前发布《关于做好2023年城乡居民基本医疗保障工作的通知》，明确2023年居民医保筹资标准为1020元，其中居民医保人均财政补助标准提高30元，达到每人每年640元，并同步提高个人缴费标准，达到每人每年380元。

为不断增强基本医疗保障能力，通知从合理确定筹资标准、健全待遇保障机制、扎实推进参保扩面等十个方面增强居民医保保障能力，努力解除群众看

病就医后顾之忧。

在筹资标准方面，通知明确中央财政继续按规定对地方实施分档补助，对西部、中部地区省份分别按照人均财政补助标准80%、60%的比例给予补助，对东部地区省份分别按照一定比例补助。同时要求统筹居民医保和城乡居民大病保险资金安排和使用，确保大病保险待遇水平不降低。

在待遇保障方面，通知要求全面落实医疗保障待遇清单制度，促进制度规范统一、待遇保障均衡。主要包

括三个方面，一是巩固住院待遇水平，确保政策范围内基金支付比例稳定在70%左右。二是稳步提升门诊保障水平，有条件的地区可将居民医保年度新增筹资的一定比例用于加强门诊保障，继续向基层医疗机构倾斜。统筹现有门诊保障措施，加强保障能力，有条件的地区可逐步将门诊用药保障机制覆盖范围扩大到心脑血管疾病。三是加强居民医保生育医疗费用保障，进一步减轻参保居民生育医疗费用负担。

同时，通知聚焦重点人群、关键环节，将加大参保缴费工作力度，确保应参尽参。包括做好学生、儿童和新生儿、流动人口等重点人群参保工作，动员更多符合条件的人员参保；全面落实居住证参保政策，对持居住证参加当地居民医保的，各级财政要按当地居民同等标准给予补助等。

国家医保局有关负责人表示，将切实抓好组织实施，确保各项政策措施落地见效，促进医保高质量发展成果更好惠及参保群众。